

# 習近平：堅決遏制電信網絡詐騙多發高發態勢

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對打擊治理電信網絡詐騙犯罪工作作出重要指示強調，近年來，各地區各部門貫徹黨中央決策部署，持續開展電信網絡詐騙犯罪打擊治理，取得了初步成效。要堅持以人民為中心，統籌發展和安全，強化系統觀念、法治思維，注重源頭治理、綜合治理，堅持齊抓共管、群防群治，全面落實防

管控各項措施和金融、通信、互聯網等行業監管主體責任，加強法律制度建設，加強社會宣傳教育防範，推進國際執法合作，堅決遏制此類犯罪多發高發態勢，為建設更高水平的平安中國、法治中國作出新的更大的貢獻。

李克強：維護人民財產安全

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出

批示指出，依法打擊電信網絡詐騙犯罪的成效要繼續鞏固並深化，更好維護人民群眾財產安全與合法權益。

全國打擊治理電信網絡新型違法犯罪工作電視電話會議8日在京召開。會上傳達了習近平重要指示和李克強批示。國務委員、國務院打擊治理電信網絡新型違法犯罪工作部際聯席會議總召集人趙克志在會上講話，他指出，習近平總書記的

重要指示為做好當前和今後一個時期的打擊治理電信網絡詐騙犯罪工作指明了前進方向、提供了根本遵循。要深入學習貫徹習近平總書記重要指示，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，切實把打防管控各項措施抓細抓實抓落地，堅決遏制電信網絡詐騙犯罪多發高發態勢，以優異成績慶祝建黨100周年。

# 北大香港師生踴躍接種

## 打針後10分鐘「健康寶」顯示完整信息 在京港人大讚「厲害了我的國」

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 共築免疫長城，貢獻一臂之力。

隨着內地新冠疫苗接種工作的全面鋪開，各高校陸續開展接種工作，北京市為此專門制定了高校疫苗接種工作方案。北京高校的香港師生亦積極響應，報名接種疫苗。多位北京大學的香港師生9日接種首針國產新冠病毒疫苗。他們紛紛表示，接種疫苗為人為己，是公民應盡的職責。談及整個接種流程，有港生表示，方便、快捷、有序，注射後無不良反應，國產疫苗值得信賴。



王柏榮在北大接種國產新冠病毒疫苗。受訪者供圖



北京大學國際關係學院的港生徐天賜在學校接種國產新冠病毒疫苗。受訪者供圖

北京大學於日前啟動接種工作，並明確港澳台學生可申請於4月9日接種第一針，4月30日接種第二針。北大國際關係學院的港生徐天賜告訴香港文匯報記者，自己第一時間填寫了接種疫苗申請單。

#### 無不良反應 國產疫苗值得信賴

「我於9日上午接種了第一針疫苗，注射位置在左臂，除了剛打完針時左臂有些酸脹之外，沒有任何不良反應。」徐天賜說，「北大將注射地點設在邱德拔體育館內，一共設置了6個工作區，包括測溫區、知情同意書簽訂及健康問詢區、信息登記區、疫苗接種區、留置觀察及應急處置區、供物資儲存冷鏈區，各區域都擺放了統一標識的指示牌，以便學生快速定位、有序接種。我從進場到接種完畢只用了10分鐘左右，便進入留置觀察區，留置30分鐘無異常就可離開。」

「國產疫苗一定是經過反覆試驗，在安全性和有效性方面都有足夠保障後才會上市給民眾接種，因此我對國產疫苗充滿信

心。」香港專業人士(北京)協會青年事務委員會主委、北京大學港澳台學生與交流事務室項目主管王柏榮說，自己9日在北大接種了國產疫苗，沒有任何不良反應。國家這次為在內地的港人放開接種政策，還是希望大家都能夠積極接種，為己為人，履行公民應盡的職責。

#### 不符免費條件可自費接種

另外，北京市政府外辦官微8日發布消息稱，在京港澳同胞可在北京市接種新冠病毒疫苗。在京港人可憑港澳居民居住證或內地醫保參保憑證免費接種疫苗。在京各類學校的港澳籍師生接種疫苗政策則與內地師生一視同仁。不符合免費接種條件的港澳同胞可在知情自願的前提下，參加自費接種，每針93.5元。港澳同胞在京接種疫苗後出現異常反應的，有關救治和補償政策原則上與北京市居民保持一致。

多位在京港人積極報名，並於9日接種首針疫苗。「我所在的香港專業人士(北京)協會通過北京市港澳辦協調，安排我

們在海淀區打疫苗。整個過程可以用『流暢、有序、快速、舒適』來形容。」在京港人、北京CBD新城國際社區物業總經理杜蔚恆告訴記者，「我們只需出示港澳居民居住證或北京市社保卡，都可免費接種疫苗，手續簡單便捷，解決了不少在京港澳同胞的煩惱。」

「醒目的指示標牌、合理的現場布局、耐心細心的醫護人員，以及舒適的觀察休息區……令整個疫苗注射過程井然有序。從我們進入注射點到離開，只用了短短45分鐘，其中包含30分鐘的觀察休息時間。注射疫苗過程中，真的一點都不疼，注射後也沒有任何不適反應。」令杜蔚恆感觸最深的就是整個接種流程的快速順暢。「在接種完疫苗約10分鐘後，我就在北京健康寶上刷到了自己已接種第一劑疫苗的信息，名稱與接種日期也清晰顯示。真是厲害了，我的國！」

關於國產疫苗的安全性，杜蔚恆表示，國家能大量生產疫苗供給給市民注射，相信肯定不會有任何問題。



移動疫苗接種車由平時常見的紅十字血液中心獻血車改造而成。香港文匯報記者張帥攝

## 廣場舞間歇 順便打疫苗

特稿 一輛由紅十字血液中心獻血車改造的移動疫苗接種車，直接開到居民區附近的生活廣場，不少人在跳廣場舞的間隙，「順便」就把新冠疫苗打了。這是香港文匯報記者近日在北京豐台區宋家莊一處廣場上看到的「熱鬧」情形，其實它也是北京當前疫苗接種率能在全國遙遙領先的一個「註腳」。

#### 北京有望月底接種率超70%

據北京衛健委發布的最新統計，截至4月8日，北京累計報告接種新冠病毒疫苗1,810.65萬劑次，接種1,136.19萬人，按當前北京2,153.6萬常住人口計算，接種率已達到52.76%，為內地最高。而近半月來，北京每天約新增20萬人接種新冠疫苗，接種率單日約新增1個百分點。按此速度，到本月底北京新冠疫苗接種率有望達到70%至80%，能夠基本實現群體免疫。

#### 細化措施暖心老年群體

疫苗接種率持續攀升，得益於北京推進疫苗接種的措施不斷細化。為了更好維護60歲以上的老年人健康權益，在接種中，無論是接種點還是社區居委會，都為老年人開闢綠色通道、專車接送，

暖心舉措讓老年群體更放心。而為方便在公司上班群體接種，北京東城、西城、豐台等多個轄區啓用移動疫苗接種車，或者在樓宇大廈內設立疫苗接種臨時點位，讓接種者少跑腿。鼓勵民眾接種，多個轄區還通過開放夜場接種服務、對接種者發放優惠消費券等措施，加快新冠疫苗接種節奏。

#### 移動車接種 全程5分鐘

4月8日晚上，香港文匯報記者在豐台宋家莊地鐵站上方的廣場上看到，由紅十字血液中心獻血車改造的移動疫苗接種車上，接種工作有序地進行，車上配備有電腦、冷藏箱、空調等完備硬件，保證接種全流程便捷、安全、可靠。而接種人員不需要提前預約，只需要帶上個人有效身份證便可前往登記。相關工作人員負責現場秩序維護引導接種，醫護人員負責信息登記，確定是否符合接種條件。

民眾登錄入信息到完成疫苗接種全程不超過5分鐘，不少在跳廣場舞的大媽見到接種快捷高效，在廣場舞間歇「順便」就把疫苗接種了，然後在旁邊接種現場留觀30分鐘後，繼續加入跳廣場舞的隊伍，「接種挺快」「不良反應不是很明顯」，接種者如是反應。

●香港文匯報記者張帥北京報道

## 南京最大接種點毋須預約

香港文匯報訊 (記者 陳旻 南京報道) 4月9日，家住江蘇南京秦淮區的南京大學生董亦馳，專門赴鼓樓區在五台山體育館設置的新冠疫苗集中接種點接種，她說，因為這裏無需預約可直接接種，而自己家小區附近的社區衛生院卻因「預約的人太多，3天都沒能約上」。南京其他各區來體育館接種疫苗的市民絡繹不絕。江蘇新冠疫苗全民接種工作正全面展開。據江蘇省衛健委消息，江蘇省將新冠疫苗接種目標定在2021年末完成5,600萬人的接種，人群覆蓋率達到70%至80%，形成免疫屏障。

#### 單日接種量可達10,000劑次

今年4月底前，江蘇省計劃將完成3,500萬人的新冠疫苗首劑次接種，6月底前，完成這部分人群的第二劑次接種。據江蘇省疾控中心披露，截至3月25日，江蘇省已累計接種新冠疫苗392萬劑次、265萬人。南京五台山體育館新冠疫苗集中接種點於4月5日啟用，目前是南京最大規模的集中接種點，單日接種量可達10,000劑次。設在比賽大廳內的五台山集中接種點分別為健康申報區、等候區、詢問登記區、接種區、留置區、異常反應處置區、冷鏈儲備區、醫廢暫存區等多個區域，設置了40張詢問登記台、40張接種台。

香港文匯報記者現場體驗了接種流程。從入口

進入後，查驗健康碼，徑直去詢問登記台，醫務人員一對一核對身份證並詢問病史等，在電腦上完成登記後，便可去接種區，無需排隊，立即接種。整個過程不到10分鐘。而完成接種後，點開健康碼頁面中「新冠疫苗接種信息查詢」，個人接種新冠疫苗名稱、接種日期和接種點等信息一目了然。

五台山接種點各功能區域分隔清晰，擺放了醒目的標識牌，全程有工作人員指引。目前，南京市每個區都設置了多個新冠疫苗集中接種點。據南京市疾控中心披露，南京約需接種680萬人才能達到全市人群的80%，形成群體免疫。



南京五台山體育館新冠疫苗集中接種點。香港文匯報記者陳旻攝

## 在滬港澳同胞下周一可預約接種

香港文匯報訊 (記者 倪夢環 上海報道) 上海市新冠肺炎疫情防控工作領導小組辦公室9日發布信息，根據國務院聯防聯控機制部署，上海啟動在滬港澳同胞新冠疫苗預約接種工作。自4月12日零時起，根據「知情、自願、風險自擔」原則，上海將在滬港澳同胞中的適齡人群(18歲至75歲)納入國產疫苗(上市階段)接種人群範圍。

#### 憑居住證或醫保享免費

據介紹，在內地工作和生活的港澳同胞憑公安部門製發的港澳居民居住證或內地醫保參保憑證免費接種新冠疫苗；而在內地各類學校工作和學習的港澳籍師生接種疫苗政策與內地師生一致，具體接種事宜由師生所在學校統一組織實施。不在以上兩項接種範圍內的港澳同胞原則上不納入在內

地免費接種疫苗範圍，可憑港澳居民來往內地通行證在「知情、自願」的前提下參加自費接種。上海目前使用的是國產新冠病毒滅活疫苗，全程需接種兩劑。自費接種費用為100元/劑。

根據發布信息，自願接種新冠疫苗的在滬港澳同胞可通過「健康雲」App在線預約登記疫苗接種。4月12日零時起，用戶可以進入「健康雲」平台的「在滬港澳同胞新冠疫苗接種服務頁面」進行信息填報，預約成功後憑短信確認通知在指定時間、地點，攜帶填報時登記的有效證件和預約條形碼前往。在指定接種點接種前，按程序簽署知情同意書，做好個人防護並主動告知健康狀況，由專業人員判定是否符合接種條件。接種14天內請密切關注自身身體情況，如出現嚴重不良反應，請第一時間前往醫院就醫。